

# “五汇”助“五力”

## 上海徐汇:让文明实践成为引领人民城市建设的“硬核”力量

文 / 唐小丽 图 / 资料

新时代文明实践中心建设,是党中央从战略和全局上作出的重大决策,是宣传思想工作守正创新、开拓新局的重要举措,是盘活基层、夯实基础的重要改革,是新形势下宣传群众、教育群众、引领群众、服务群众的重要抓手。

2020年以来,徐汇区以统筹资源、丰富内涵、融入治理、提升效能为着力点,将新时代文明实践中心建设融入经济社会发展大局整体谋划,系统打造理论宣讲“新思汇”、道德践行“新风汇”、人人参与“志愿汇”、案例教学“实践汇”、美美与共“美育汇”等项目,让文明实践成为践行人民城市理念的重要抓手,为徐汇建设属于人民、服务人民、成就人民的卓越城区提供强大精神动力。

### 理论宣讲“新思汇” 增强城区建设驱动力

日前,在长桥街道长桥新村第一居民区新时代文明实践站内,张克平用提问的方式开讲了:“新冠疫情使我们停下了步伐,却让我对观察到的现象有更多的分析和思考。想得最多的是,为什么只有共产党才能救中国?为什么我们要坚持‘四个自信’?”

### 道德践行“新风汇” 彰显精神品格感召力

天平街道地处上海中心城区的衡山路—复兴路历史文化风貌区,有着深厚的历史积淀和人文底蕴。说起衡复历史文化风貌区,你会联想到什么?梧桐树、老洋房、咖啡香,还是时髦的潮流女?

乌鲁木齐南路路上,一幢砖红色的英式风格小洋房门口人头攒动,中午十一点半,正是午饭时间,人们正秩序井然地排队走进小院。这里,便是天平街道“66梧桐院·邻里汇”新时代文明实践点。附近的居民几乎每天都要来这里“打卡”,不仅因为这幢建筑是有88年历史的文化保护建筑,更因为这里的“邻里餐厅”,每天都会供应美味且价廉的早中晚餐。

有了这样的“邻里汇”,衡复历史文



/ 康健街道“雷锋亭”新时代文明实践点便民服务活动

化风貌区不再是高冷的“天上宫阙”,同样可以拥有生动又鲜活的“人间烟火气”。除了餐品味美价廉,这里还有好戏连台的文明实践活动,由社区学校自编自排的“共产党员雷经天”情景剧,就在66梧桐院连续公演十余场,收获广泛好评,推动红色文化深入人心。如今,落叶景观浸润的“66梧桐院·邻里汇”新时代文明实践点已成为徐汇区新时代文明实践中心建设的一个缩影。

为着力塑造有显示度的城区文明新风尚,徐汇区推出“新风汇——社会文明风尚大讲堂”,“新风汇”致力于讲



### 服务群众“志愿汇” 提升群众需求响应力

在徐汇,有这样一个街道,坐拥丰富的劳模“资源”——总计135名退休和在职劳模,这就是田林街道。为了营造学习榜样、见贤思齐的浓郁氛围,区总工会、田林街道以党建引领、劳模示范,让劳模讲好新田林故事,让劳模成立工作室,让劳模走进社区,带动一方居民、一群学生、一些企业……最终形成一支榜样队伍,形成了劳模志愿服务清单,全方位打造先进服务阵地地图、资源区域图和联动共建图,让劳模辐射带动整个社区、城区参与文明实践,为社会治理服务,为文明实践助力,让奋斗成为田林最强的社区软实力。

在康健街道有三座姐妹“雷锋亭”,小小的空间内配备了办公桌椅、理发椅、整衣镜、缝纫机、锁边机等设备,墙上张贴着服务公约以及便民服务内容:从修伞、理发、测量血糖到织补、磨刀和钟表维修、家电和自行车修理……康健街道通过需求调研,了解居民最需要的服务内容是什么,针对需求,不断调整优化服务。自“开张”两年多来,康健雷锋亭“天天见”“周周办”“月月新”,已开展各类文明实践主题活动200余场,便民服务800余场,吸引万余人次前来参与。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。为将服务群众工作落到实处,徐汇区积极推动志愿服务融入社会治理,打造务实管用的项目清单,回应群众提高生活品质的新需求。区新时代文明实践中心成立区志愿服务总队,会同老干部局、市场监管局及工青妇等部门,成立15支区特色志愿服务队,建立“志愿汇——新时代文明实践综合服务平台”,服务受益面达110万余人次,努力构建从“指尖到身边”的文明实践新生态。

13个街镇分中心及时响应各类民生需求,从群众的烟火日常出发,组建126支街镇特色志愿服务队,推出天平“宝怡乐”志愿服务团、长桥“清和星期二”文明实践集市、斜土“日晖有戏”等品牌项目111个,在解决问题和服务为民中教育引导群众。

### 案例教学“实践汇” 激活人人参与生命力

距离徐家汇中心建设工地步行不到5分钟,多年来隐藏着一片城市“洼地”——徐家汇街道辖区内的老旧小区乐山新村。曾经,“脏乱差”是这里的代名词,110报警量占整个街道辖区的一半以上。在“片区一体化”治理模式下,乐山新村联合5个居民区、职能部门、物业公司党组织成立“综合治理临时党支部”,组建“乐街坊党建666”“幸福乐加梯”等49支新时代文明实践志愿服务队,开展入户大走访、打造特色公共空间、搭建协商共治平台,有序推进各项为民实事项目,优化整体公共环境。

三年来,老百姓的满意度和参与度明显提升,信访量同比下降71.8%,警情下降61.7%,实现了文明实践与社会治理的“双提升”,这个曾经都市繁华背后的“异次元”空间实现了华丽转身,成为片区治理的新样本。

日前,住在漕河泾街道梦蝶苑小区的居民马蒋荣,发现小区大门旁绿地的醒目处新竖了一块漂亮的标牌。走近一看,原来是“梦蝶苑小区15分钟生活圈示意图”,图中用红字标出了第八人民医院、九〇五医院、漕河泾街道社区卫生服务中心等17处与居民生活学习健身就医出行息息相关的地点。马蒋荣感慨道:“俗话说‘一滴水可以见太阳’,从一幅示意图可以看出我们小区居民正享受着美好社区带来的快乐和惬意。”

城市治理的“最后一公里”就在社区,美好的生活不仅要满足市民群众基本的民生需求,还要更好满足其便利、快捷、高效、多层次、品质化的需求。在徐汇,始终坚持群众主体、共建共享,把最好的资源留给人民。近期围绕“15分钟社区生活圈修补计划”,徐汇将提升现有“邻里汇”功能,配齐社区食堂、社区卫生服务点、社区文体、社区助浴等居民群众特别是老年居民生活刚需,叠加市民大舞台、市民大讲堂、市民议事厅等综合服务功能;同时,在现有20个“邻里汇”基础上,按照人口分布、服务半径,将每个街镇划分成若干个片区,在全区30—40个片区内实现“邻里汇”全覆盖,同步延伸设立30—40个街镇新时代文明实践点,让美好生活触手可及。

为总结提炼徐汇区新时代文明实践的“集体画像”,围绕徐汇全面推进“邻里汇工程”要求,区新时代文明实践中心推出“实践汇——新时代文明实践课堂”,汇聚25个冒热气、沾泥土、带露珠的实践案例,以案例教学方式,探索



/ “新思汇——群众身边的理论大课堂”,来自西岸集团的青年主讲人蔡彭菲分享参与徐汇滨江建设的经历

文明实践助推社会治理的新范式,助力徐汇建设人民城市最佳实践区。

### 赋能少年“美育汇” 增强美美与共吸引力

“在浙江义乌的一间柴屋内,一盏昏暗的柴炉陪伴着陈望道送走了一个个漫长的寒夜,又迎来了一次次黎明的曙光。在这里,他翻译出了《共产党宣言》首个中译本……”在“从小学党史,永远跟党走——百名少年讲百年党史”演讲展示活动中,上海交大附属小学一年级学生陈彦宇生动地讲述了“真理的味道有点甜”的故事。

从“真理的味道有点甜”到“一生中的三次激动”;从“半条被子”的温暖到“半截皮带”的力量;从陈云打了32个补丁的棉背心,到陪伴钱学森四十余载、满是破洞的公文包;从两弹元勋的往事,到改革先锋的故事……百名来自上海各中小学的少年在徐汇区“钱学森图书馆”新时代文明实践基地用最稚嫩的声音讲述最令人动容的红色故事,从党史学习教育中砥砺理想信念,从红色基因传承中汲取成长力量。

未成年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。围绕“文明实践赋能未成年人”工作思路,徐汇区充分发挥文明实践整合资源的优势,形成政府、学校、家庭、社会教育合力,推动阵地整合、项目融合、人才聚合,持续加强未成年人思想道德教育。

同时,为认真落实中央“双减”政策要求,更好促进未成年人全面发展,徐汇区推出新时代文明实践“美育汇·大师课”,全面推进美育资源走进校园,联手区教育、文旅等部门打造“未成年人励志地图”,汇聚8万余名中小学生开展主题实践活动,努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,让科学素养、人文精神、理性思维、责任意识等深入人心,让人与人美美与共,让人与城市相互成就。

徐汇区委书记曹立强表示,徐汇区要始终坚持人民至上,把老百姓的需要和感受作为标尺,在新时代文明实践中建设工作中,积极探索与超大城市发展要求相适应的文明实践路径,不断加强思想政治引领、满足人民群众需求、密切党群干群关系、培育社会文明风尚,系统融合各方资源,通过“满意在徐汇”大走访等渠道问需于民、问计于民,在办实事解难题中暖人心、聚人心,以文明实践“软实力”,激活人民城市“发展力”,为建设文明自信、人文荟萃的卓越徐汇凝聚奋进力量。

据介绍,接下来,徐汇区将从创新顶层设计、体系架构、内容路径着手,以助力办好民生实事为导向,着力打造“15分钟新时代文明实践圈”徐汇样本,以思想理论共悟圈、美好生活共建圈、民生服务志愿圈、文明新风共育圈、未成年人德育圈“五圈”为抓手,释放“五汇”品牌溢出效应,围绕滨江文明示范带、片区一体化治理、重大民生实事工程等,充分调动群众参与人民城市建设的积极性、主动性、创造性,让身边的文明实践成为引领人民城市建设的“硬核”力量。

(转载自人民网)



/ 天平街道“66梧桐院·邻里汇”社区食堂



/ 全国劳模苏嵘在龙华烈士陵园新时代文明实践基地开展志愿讲解服务